

温暖帮扶照亮 幸福路

王东亮 图/文

“石化扶贫景色美，乡村振兴喜事多。国强民富！哈哈哈哈哈……”河南洛阳市小界乡苇山村村民任行锁家里，一片欢声笑语。临近春节，洛阳石化驻村干部徐国旗到任行锁家走访，送来年货和春联。大家一起张罗着贴上“红对子”，迎接新春佳节。

苇山村是洛阳石化的定点帮扶村。2014年以来，洛阳石化坚持因地制宜、规划引领，修建道路3.35公里。驻村工作组在村中推广的核桃、烟叶、中草药种植等项目，拓宽了群众的增收渠道，帮助全村158户586人走上致富路。

为改善村民生活环境，洛阳石化修建了3个三星级旅游公厕、1个标准化卫生室。去年底，洛阳石化投资45万元，陆续在村里道路上安装太阳能路灯，照亮小山村，助推美丽乡村建设。

“瞧，恁说美不美？这些路灯白天晒晒太阳，晚上就都亮了！”山路崎岖，夜间尤其难走。看到新安装的路灯，村民聂双苗脸上藏不住笑容。

谈及近年来村里的变化，聂双苗有说不完的话：“卫生所建起来了，头疼脑热也不用去县城。村里的环境越来越好，俺们的日子那是更好了。”

蜿蜒的乡路被一盏盏路灯温暖照亮。

藜麦扎根铺筑 致富路



去年秋季，五彩的藜麦田里，种植户忙着收获。



藜麦喜获丰收，加之收购价高，村民们真正尝到了种植藜麦的甜头。



收入增加了，种植户家的团圆饭十分丰盛。



迎着阳光，聂双苗坐在家门口收拾玉米。去年虽然雨水多，但是庄稼还是喜获丰收。



洛阳石化第三任驻村书记徐国旗（右二）和村民任行锁一家贴上红对子，欢乐过大年。



去年11月，路灯安装项目启动，这是村里的大工程。

小康圆梦

李朋涛 图/文

春节临近，甘肃省东乡县布楞沟村的东乡族村民马苏么老两口每天都在忙着置办年货。在外打工的儿子回家了，一家人要团团圆圆过个年。

“去年收获藜麦6000多斤，除了成本还能赚5万元，种了一辈子粮食没挣过这么多钱。”70多岁的马老汉高兴得合不上嘴，“儿子在外打工，都没我挣得多。”

藜麦已经成为东乡的品牌。近年来，东乡县联合中国石化、甘肃省农科院签订三方协议，将耐寒、耐旱、耐盐碱、适应于当地生长的藜麦引进东乡种植，亩产最高达到600斤。同时，利用中国石化2.7万个易捷便利店销售网络优势，将东乡藜麦确定为“重点商品”向所属企业推荐，实现东乡藜麦的全产业链帮扶。2021年，东乡全县藜麦种植面积达到1.6万亩，惠及农户5964户，平均增收7734元。

据悉，从藜麦的种植到收购，中国石化向村民提供种子、农膜、化肥、机械、技术服务、收购等一整套的帮扶措施，细心周到地解除所有种植户的后顾之忧。

“中石化是真帮咱们！”藜麦丰收变“现”了，村民种植的积极性也高了，大伙儿都说，今年还要扩大种植规模，让日子过得更红火。



东乡藜麦销遍全国，在安徽池州石油的新区加油站里，顾客选购东乡藜麦储备年货。孙宗奎 摄